

2013 ILA-ASIL ASIA PACIFIC RESEARCH FORUM
OPENING CEREMONY

記錄：王芊茵、許凱棻

「2013 年世界國際法學會與美國國際法學會亞太研究論壇」開幕式邀請到馬英九總統、國立政治大學副校長林碧炤、世界國際法學會(ILA)財務長暨德國分會會長 Torsten Stein 教授與美國國際法學會環太平洋亞法律委員會主席 Edmund Sim 教授、中華民國國際法學會陳純一理事長致詞。

Torsten Stein 教授在致詞時向 ILA 臺灣分會獻上敬意與恭賀，並提到 ILA 臺灣分會在 1995 年、1998 年及 2011 年分別舉辦過 ILA 會議，這次是 ILA 會議第四度在臺灣舉行。近來，臺灣與菲律賓之間發生了衝突，而此衝突涉及了國際法上人權保護的問題，人權保護的問題是各國所重視的，歐洲也不例外。最後，Stein 教授表示非常期待參與本次的會議。

Edmund Sim 教授表示 1980 年代，當大規模毀滅性武器議題甚囂塵上之際，當時的臺灣政府並未採取太多積極的作為；而如今 30 年後，臺灣已變得不同。國際法規範著國家、甚至是區域的行為，且彼此都受益於國際法的規範。最後 Sim 教授並在致詞最後預祝會議成功。

林碧炤副校長首先歡迎並感謝來賓及觀眾對這次會議的參與及支持以及陳純一教授的辛勞，林副校長並感謝在場的與會學者教授、總統願意與學生分享他們的經驗以及知識，以及中華民國國際法學會和政大國際法學研究中心的協助，並在致詞最後祝這一次的論壇能如以往的會議一樣成功。

陳純一理事長表示自中華民國國際法學會成立，並於 1961 年加入 ILA 以來，一直與 ILA 保持良好的關係，且積極參與 ILA 的活動，同時也與美國國際法學會長期以來保持友好的關係，在這樣的背景促成下，非常榮幸能夠舉辦亞太研究論壇，在東海及南海議題白熱化之際，舉辦此論壇可以供機會給大家交換意見與想法，相信本次會議會如以往一樣的成功。

馬英九總統從中國引進國際法的歷史切入論述當前的兩岸關係，總統認為兩岸關係不是國與國關係，而是一種特殊的關係，兩岸之間當然也沒有國際法上的承認問題，總統進一步指出，在他上任後我方採取務實政策，透過制度化協商逐

步建立兩岸互信，開啟和平新局。總統亦在致詞中提及「廣大興 28 號」一案，強調我方係以和平方式解決爭端，並呼籲菲律賓政府回應我方要求，負起責任。最後就釣魚臺的問題，馬總統除了重申釣魚臺列嶼主權屬於中華民國以外，亦呼籲各方以和平的方式處理爭端，並擱置爭議，共享資源。